
2023年七年级祖国在我心中班会教案(精
选5篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。优秀的教案都具备一些什么
特点呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，
我们一起来了解一下吧。

七年级祖国在我心中班会教案篇一

教学内容：学习一些家居安全、交通安全、消防安全等知识。

教学目标：通过学习有关安全知识，使学生树立自护、自救
观念，形成自护、自救的意识，使学生安全、健康成长。

教学时数：一课时

教学过程：

一、谈话引入：

1、用电安全

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

（1)认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

（2)不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

（3)电器使用完毕后应拔掉电源插头。

（4)使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情
况，应立即关掉电源开关，停止使用。



（5)发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等
物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

2、安全使用煤气

（1)燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭
或被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

（2)使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证
室内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

二、发生火灾怎么办

1、要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火的
地点，还要讲清什么物品着火，火势怎么样。

2、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法离
开火场。

3、逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用湿
衣物包裹身体。

三、交通安全

1、行走时怎样注意交通安全

（1)在道路上行走，要走人行道，没有人行道的道路，要靠
路边行走。

（2)集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

（3)在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不
与机动车辆争道抢行。

（4)穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯



停”。

2、骑自行车要在非机动车道上靠右边行驶，未满十二岁的儿
童不准骑自行车上街。

四、小结：

只要我们处处小心，注意安全，掌握自救、自护的知识，锻
炼自己自护自救的能力，机智勇敢的处理遇到的各种异常的
情况或危险，就能健康地成长。

七年级祖国在我心中班会教案篇二

1、认识国旗、国徽，知道国旗、国徽出现的一些场合。

2、体会到国旗、国徽和祖国荣誉的关系。

3、知道关于祖国的一些浅显常识，如首都等。

认识国旗、国徽，体会到国旗、国徽和祖国荣誉的关系。

1、教师准备升国旗、奏国歌的音像资料；准备几则爱旗护旗
的小故事。

2、学生调查：生活中哪些地方可以见到国旗和国徽。收集有
国旗、国徽的资料。

（一）找一找、认一认。

1、出示祖国的版图，提问：这是什么图？（是我们祖国的版
图，我们祖国叫中华人民共和国。）

3、找到了，认对了，把相应的序号填在课本中。



4、说说其他几个图上画的是什么？

（二）升旗活动。

2、升旗时应怎样做？

3、教唱儿歌。

五星红旗真美丽，全国人民热爱你。

升旗国时要敬礼，唱国歌时要肃立。

国旗国旗真美丽，五颗星星在一起，

一颗大来四颗小，金光闪闪照大地。

国旗国旗真美丽，小学生们热爱你，

升旗国时要立正，我们向你敬个礼。

4、具体指导学生升旗时要有的规范姿势

目视国旗、立正、敬礼，让学生明白规范的姿势体现着我们
对国旗的尊敬。

5、升旗时要态度严肃、认真，立正站好，眼睛看着国旗生起，
这叫行注目礼。我们一年级小朋友还没有入队带上红领巾，
我们就可以行注目礼。

（三）模拟升旗活动。

（四）讲几则爱旗护旗的小故事，激发儿童对国旗的爱护和
敬仰。

《五星红旗少先队员向您敬礼》《他留下热爱五星红旗的一



颗童心》。

（五）老师。

同学们非常严肃认真，行注目礼，唱国歌声音洪亮，充分表
达了我们爱国旗的情感。

（亿）观察升国旗的主要场所。

1、师：你们在哪些地方能看到我国的国旗？

：在学校的操场上、天安门广场、国家机关、轮船、飞机、
火箭、边防哨所、我国驻外大使馆等，都能看到我国的国旗。
每逢重大节日，家家户户都挂起国旗。自从第一面五星红旗
升起以后，国内外很多地方都可以看到我国的五星红旗高高
飘扬。

2、出示图片：天安门广场升旗仪式。

师：每天按照太阳升起的时间，武警战士在天安门广场升起
鲜艳的五星红旗。

3、出示图片：国际比赛领奖台上升起五星红旗。

：作为人，我们会感到无比的激动、光荣和自豪。同学们盼
望着自己快快长大，和这些运动员一样为国争光。

4、出示图片：火箭上的国旗。

5、出示图片：边防哨所有国旗

：五星红旗高高飘扬在边防哨所，表明这里是我们的领土，
是神圣不可侵犯的。解放军叔叔日夜守卫在祖国的边疆，护
卫着国旗，保卫祖国。



（二）认识国徽。

1、出示国徽图案：国徽上有什么图案？

2、出示图片：界碑上的国徽

3、师：你们还在哪些地方看到过国徽呢？

（三）。

通过今天的学习，我们认识了国旗、国徽，知道了国旗、国
徽、国歌是代表国家的，热爱祖国就要热爱国旗，爱国旗是
热爱祖国的表现。

（四）全文。

通过书上的一组图片，是同学们获得了有关祖国的一些基本
常识。通过寻找国旗和国徽，进行升旗活动的模拟表演，激
发学生对国旗、国徽的敬重，体会做一个人。

七年级祖国在我心中班会教案篇三

学习校园安全知识，认识安全警示牌，对学生进行安全教育，
防患于未然。

七年级一班全体学生

教室

安全知识、警示牌

男：我们青少年是祖国的花朵，是祖国的未来，我们的安全
倍受家人、老师的关注。

女：“同学们，下课不要拥挤，不要追逐打闹”这是老师们



每天都要对我们说的话。

合：让我们安全记心中，记住人生美好，步步小心。七年级
一班《校园安全》主题班会现在开始。

1、日常行为安全：不携带刀具、火种或其它危险品进入校
园;严禁勾引校外人员来校滋事、打架;不进网吧、游戏室、
歌舞厅等娱乐场所;不在楼梯、走廊上打闹、挤搡;上下楼梯
靠右行，不拥挤、不抢行。

2、体育课、实验课安全：上体育课时，要有防范意识，不随
意投掷器材。实验课时要严格操作程序，按规范操作，不随
意动用器材和药品，不携带任何化学药品出实验室。

3、集体活动安全：班级、年级组织的户外活动、社会活动等，
要事先制定好活动安全方案报经上级批准后方可进行。

4、心理健康安全：教师要提高心理健康教育的基本技能，对
心理上出现问题的学生要给予更多的关爱，积极疏导化解，
不能采用简单粗暴的方法，严禁体罚、变相体罚学生或其他
侮辱学生人格尊严的行为，教案《《校园安全主题班会》教
案设计》。学生心理上出现问题可采取适当方法加以排解，
如可找老师、家长、学生、朋友等倾诉。

5、安全顺口溜：

上课小腿莫伸长，走廊狭窄不疯狂，

上下楼梯靠右走，危险游戏一扫光。

同学之间有磨擦，宽容谦让是良方，

1、请同学们猜猜这些警示牌是什么意思。(出示警示牌，学
生指认)



在日常生活中，像这样的警示牌还有很多很多，它们时时刻
刻提醒着我们注意安全，同学们可要留心观察呀!但并不是每
个地方都有警示牌来提醒我们，在没有警示牌的地方，我们
更应该细心观察，加倍小心，尽量避免受伤。

2、像这种情况，我们班发生过吗?

a. 用铅笔或其它尖锐的东西互相打闹。

b. 在教室里互相追赶。

这样做对吗?为什么?(学生回答)

3、在我们学校还有许多地方需要注意安全，找一找哪个地方
需要注意安全?(同学自由发言)

师小结：同学们找的这些安全隐患非常好，是学校的问题下
课后

老师会及时向学校领导反映，自己的问题可要及时改正，防
患于未然。

4、现在是轻松十分钟，我们来个安全知识问答。答对就得一
颗星。

选择题：

(1)同学之间发生小摩擦时，下列处理方法正确的是

a、原谅同学或报告老师，让老师处理。

c、据情节给予报复。

d、叫家长到学校来教训对方。



(2)在预防饮食安全方面做的不妥当的是

a、购买包装食品时，要查看有无生产日期，保质期，生产单
位。

b、餐具要卫生，要有自己的专用餐具。

c、在外就餐时，选择较为便宜的，无证无照的“路边摊”。

d、养成良好的个人卫生。

(3)乘车时较为安全的行为是

a、在道路中间拦车。

b、上车时争先恐后。

c、车辆行驶时，头、手不伸出窗外。

d、不乘坐无牌、无证车。

(4)遇到别人打架时( )

a、上前围观，给自己认识的人加油、帮忙。

b、不管他

c、去劝阻

d、告诉老师

(5)遇到火灾时，拨打( )

a、110



b、119

c、120

d、121

(6)在道路上行走时( )

a、和同学边走边打闹

b、要走人行道，没有人行道的道路，要靠路边走

c、行走时东张西望，边走边看书或做其他事情。

d、为赶时间与机动车辆抢行

判断题：

(1)使用刀具时，互相比划、打闹。 ( )

(2)用湿手触摸电器，用湿布擦试电器。 ( )

(3)用手或金属制品去接触插头底部。 ( )

(4)当不慎摔倒时，身体尽量往前，保护自己的头部。( )

(5)用沙子或泥土打仗。 ( )

(6)下雨天，在湿的地面上奔跑。( )

(7)站在凳子上往阳台下看。 ( )

辅导员讲话：同学们，你们这次班会开得非常成功。通过这
次班会，我们学到了许多安全知识，希望同学们在学校能够



自觉遵守安全规则。珍爱生命，把安全牢记心中。时时刻刻
注意安全。

七年级祖国在我心中班会教案篇四

自我意识盲目膨胀，以自我为中心，与父母、老师、同学关
系紧张，遇事易偏激；对于自身的不足，不能坦然接受，更
不能积极主动地去改变自我、超越自我。一方面应当肯定学
生自我意识的觉醒，为他们的成长而欢呼，同时又要耐心教
育，积极引导，使学生的自我意识向良性方向发展，做到悦
纳自我、超越自我、消除自我中心。

二、班会目的

1、引导学生的自我意识向良性方向发展，做到悦纳自我、消
除自我中心。

2、在正确认识自我的基础上改变自我，超越自我。

三、班会准备

1、召开班委会商量班会的策划组织。

2、布置学生以“珍视自我”为话题写一篇作文，以便演讲之
用。

3、指导学生排练节目。

4、班会主持：学生

四、班会过程

（一）程序



1、导入：先让学生对自我进行评价，然后进行心理成熟自测
（待定，准备测试卷）。老师在学生初步体验的基础上，指
出认识自我的重要意义。

2、第一环节：展示《白纸黑点与黑纸白点》的故事，引导学
生讨论，使学生感悟到认识自我首先要悦纳自我，敢于表现
自我。

3、第二环节：相声表演，使学生在笑声中明白如果自我意识
盲目扩大，会形成以自我为中心的不良心态，从而影响到自
己的发展。

4、第三环节：播放班级自拍录象《心灵的舞蹈》（由班中学
生饰演），让学生感悟认识自我的最终目的是超越自我，只
有超越了自我才能实现自我的价值。学生演讲《超越自我》，
寻找超越自己的方法。

5、演讲《超越自我》

6、20__年10月16日，是一个令全国人民无比激动、无比兴奋
的日子，也是一个永远载入中华民族史册的日子！我国首次
载人航天飞行成功，中国太空第一人杨利伟（有关于他的一
些介绍和资料）如果他没有足够的自信和智慧，不断提高自
己，升华自己，怎能在众多飞行员中脱颖而出……（屏幕上
呈现有关与此内容的图片和新闻报道）

7、20__年11月，中国女排17年后重圆冠军梦，令国人扬眉吐
气，魅力与感动，就在于挫折中再度奋起。就在今晚，17年
的光荣梦想重回中国，中国女排再度让我们热血沸腾！女排
姑娘们用自己的汗泪甚至是鲜血实现了冠军梦想，这是一种
感动、一种追求、一种尊严！女排姑娘也有过低谷时期，在
这届世界杯上，她们表现出了极强的自信，愈战愈勇，11战
全胜，用自己的实力和自信，谱写了一曲辉煌的篇章。现场
模拟小记者采访女排主教练陈忠和与女排队员（由学生扮演）



8、欣赏诗歌朗诵《我就是我》。

9、集体大合唱《相信自己》

10．班会结束前总结

（二）活动具体步骤

导入

主持人：古希腊人把“能认识自己”看作是人类的智
慧。“认识自我”这句镌刻在古希腊德菲尔城阿波罗神庙里
的碑铭，犹如一把千年不熄的火炬，表达了人类与生俱来的
内在要求和至高无上的思考命题。如今，随着社会的不断发
展，人们对于自我认识的程度，对其自身发展而言，尤显重
要。

也许很多同学会说，世上最了解自己的莫过于自己，我当然
认识自己了。但事实是否如此呢？文学家苏轼写到“不识庐
山真面目，只缘身在此山中。”认识自己有时比认识别人可
能更要困难。一个人在自己的生活经历中，能否真正认识自
我、肯定自我，如何抉择积极或消极的自我意识，将在很大
程度上影响或决定着一个人的前程与命运。换句话说，你可
能渺小而平庸，也可能美好而杰出，这在很大程度上取决于
你能否正确认识自己。

第一环节：悦纳自我，表现自我

主持人：首先我们请______同学给我们讲一个故事，故事的
题目叫《白纸黑点与黑纸白点》。

学生听完后展开热烈讨论。

学生a：第一次孩子们只看到了白纸上的黑点，老师很沮丧，



因为这表明孩子们对自身认识不够，遇到挫折时容易自卑。
第二次孩子们看到了黑纸中的白点，说明学生遇到挫折时还
能看到自己好的一面，是乐观的、不畏挫折的，因此老师高
兴地笑了。

学生b：这个故事给我的启发是，我们应多关注自己的优点和
长处，要用欣赏的目光来看自己，即使你可能有很多不足，
因为只有先看得起自己，才能正确认识自己。

学生c：我对“勇于表现自己”这一话题，有比较深刻的体会，
在小学时，我在课堂上很活跃，经常举手发表自己的见解，
因为我知道这样能提高听课效率，锻炼口头表达能力。但上
初中后，我的心理发生了一些变化，觉得自己懂就行了，没
必要刻意出风头，于是，我的声音在课堂上消失了。随之，
我的成绩逐渐变得不稳定，甚至开始下滑。现在我已意识到
这个问题的重要性，并且我也发现这个问题在很多同学身上
存在。现在该是发奋的时候了，机会就在眼前，勇敢的去表
现自己吧！即使遇到挫折，记住，坚持就是胜利！

主持人总结：面对纷繁复杂的人生世界，如果你把目光都集
中在痛苦、烦恼上，生命就会黯然失色；如果你把目光都转
移到快乐之中，你将会得到幸福。同样的道理，面对自己，
如果你只看到自己的缺点、不足，你将会悲观绝望，停步不
前；如果你能看到自己的优点、长处，你将会充满信心，迎
接生活的挑战。因此我们要正确认识自己，首先就要悦纳自
己，敢于表现自己。

第二环节：消除盲目自信和以自我为中心的意识

下面请欣赏相声表演《自信与自大》。

主持人：两位同学精彩的表演给我们带来了笑声，相信也给
我们带来了新的启发和思考。请同学们简单讨论一下，然后
说说你们的看法。



学生围绕“自大与自信”、“以自我为中心的危害
性”、“我们应采取的措施”等问题展开了热烈的讨论。

学生e：在现今社会中，人际关系是十分重要的。如果一个人
性格是狂妄自大的，他肯定没有好的人缘，他也很难在社会
中立足，因为大家都不愿和他合作。

学生f：我的毛病就是有时只顾及自己的感受而没有顾及别人，
比如讲话比较偏激，遇事不够理智，得罪了不少人。记得我
在一篇文章里看到过，几个回校体检的同学违反学校规定，
在学校踢足球。一位在场的老师批评制止了他们。当时一个
同学只考虑到自己，而没顾及其它，就当场和这位老师顶撞
起来，并讲了一些过激的话。后来在班主任的帮助下，该同
学认识到了自己的错误，并且也逐渐成熟起来，尤其是在和
他人交往这方面。我觉得要形成良好的人际关系，第一不能
太自我，要设身处地从他人的角度想问题；第二遇事要理智，
保持清醒的头脑；还有就是要心胸宽广。

主持人总结：自我为中心者为人处事总以自己的兴趣和需要
为出发点，只关心自己的得失，总是生活在自我的小圈子中。
由于自我中心者总跳不出自己的小圈子，很容易形成心胸狭
窄、孤僻偏执等不良人格特征。

要消除自我中心，一是要主动和他人交往，形成良好的人际
关系，在平时，主动关心、帮助他人，设身处地从他人的角
度考虑。二是积极参加各种社会活动和集体活动，主动担当
各种社会角色，通过各种活动锻炼自己，提高自己。

第三环节：超越自我

要正确认识自己，除了要悦纳自我，消除以自我为中心外，
还应该超越自我。超越自我是一种积极的人生态度，就是在
客观分析自己不足的基础上，针对不足，主动弥补。下面我
们看一段录象《心灵的舞蹈》（由学生饰演，并有话外音），



也许你会受到一些启发。

某某同学演讲《超越自我》

主持人：20__年10月16日，是一个令全国人民无比激动、无
比兴奋的日子，也是一个永远载入中华民族史册的日子！我
国首次载人航天飞行成功，中国太空第一人杨利伟如果他没
有足够的自信和智慧，怎能在众多飞行员中脱颖而出……
（屏幕上呈现有关与此内容的图片和新闻报道）

主持人：20__年11月，中国女排17年后重圆冠军梦，令国人
扬眉吐气，魅力与感动，就在于挫折中再度奋起。17年的光
荣梦想重回中国，中国女排再度让我们热血沸腾！女排姑娘
们用自己的汗泪甚至是鲜血实现了冠军梦想，这是一种感动、
一种追求、一种尊严！女排姑娘也有过低谷时期，在这届世
界杯上，她们表现出了极强的自信，愈战愈勇，11战全胜，
用自己的实力和自信，谱写了一曲辉煌的篇章。那么她们是
如何克服困难，弥补不足，战胜自己不断攀登的呢？（屏幕
上出现中国女排勇夺世界冠军的镜头……）

小记者：“陈教练，你好！请谈谈中国女排之所以能够在这
么多年后重夺冠军的秘诀。”陈忠和说：“其实没有什么秘
诀。两年多前，我在接任女排帅印时就有信心率领中国女排
东山再起，有信心重夺世界冠军。中国女排必须重新再来，
就是重新种颗树。”陈教练又说：“世界女子排坛发生了巨
变，我们不能用老眼光看待对手。我们有充分的时间来培养
有潜力的年轻人，20__年培养，20__年崛起，20__年重新进
入世界第一集团，20__年雅典奥运会出成绩。当时这批年轻
人身材出众，技术粗糙，但大家都有一颗奋斗的心。冯坤、
周苏红、赵蕊蕊、刘亚男、杨昊、王丽娜、张娜……都是属
于那种玩儿命拼杀的球员。球队必须要首先从作风入手，比
赛可以输，斗志绝不能输。这些年轻人都是联赛涌现出来的，
我对她们充满信心。”女排队长冯坤说：“新女排这次在技
战术上有了进步，特别是在心理上有了突破，有了前所没有



的自信和志在必得的斗志，在与美国队这场最关键的比赛中，
在1比2落后的情况下，不急不躁，赢得了最终的胜利，便是
的证明。

主持人：“同学们，我们可要好好习女排的这种精神啊！”

主持人：请记住，认识自我，你就是一座金矿，拥有自信、
自主、自爱，你就一定能够在自己的人生中展出现应有的风
采。

再请听______和______的诗朗诵《我就是我》

主持人：让我们集体大合唱《相信自己》全班齐声合唱……

班主任总结：（略）

七年级祖国在我心中班会教案篇五

通过这次主题班会，使学生能够体谅父母，能缩短与父母的
心理距离，学会如何与父母沟通，真正走近父母。

教学方法：

讨论法，说说、议议。

教学程序：

一、问卷调查：

调查学生与自己父母的关系，不写姓名，请真实填写：

a、亲密

b、疏远和一般



c、比较紧张

二、收集、统计调查情况，导入：

是谁，把我们带到这美丽的世界?是谁，从小呵护我们、保护
我们、照顾我们?是我们的父母!可是，现在你是否觉得父母
和你们的距离已经慢慢地拉大。你和父母是否已经没有了亲
密感?今天，就让我们来学习如何走近父母。

三、讲讲生活中与父母有哪些地方关系比较紧张

1、不顾父母劝阻，长时间上网，荒废功课

2、放学迟迟不愿回家，贪玩

3、经常"煲电话粥"

4、不愿与父母外出

5、不让长时间看电视

6、与父母争吵如果你有以上情况，父母会如何惩罚自己?请
同学们讲讲并说说被惩罚后的感受。

四、从父母角度看：投影毕淑敏的"孩子，我为什么打你"。

请一个同学朗读全文

五、从自身找原因

六、小组活动

写一写，算一算父母每一天要为家庭做多少事，付出多少时
间?



想一想，父母容不容易?你有没有分担父母的艰辛?

议一议，对自己父母不满意的同学，说一说你认为谁的父母
最理想?

说一说，可以调换父母吗?

七、怎么与父母交流

1.老师说说自己与父母孩子交流的情况?

2.学生说说自己与父母交流的情况。

3.选出一些写得比较好的"给父母的一封信"，请同学读出来，
并把父母的回信也读出。由此可见，我们与父母的关系并非
不能改变，父母也不是不近人情的，他们也在关心我们，也
在想办法走近我们。那我们就该主动走近父母。

八、走近父母的方法

1、多向父母表达你爱他们：主动承担家务;纪念日、节日送
点小礼物;遇特别情况写一封信表达感激;适时为父母倒杯茶、
削个水果。

2、和父母有分歧时学会换位思考，站在父母的角度上去想一
想。

3、应让父母感觉你相信他们，多交流并经常给予赞美：多向
父母说说自己的情况，自己的愿望;多倾听父母的话;遇上烦
恼，告诉父母，寻求父母的帮助。

4、回家和外出主动给父母打招呼。

5、时时紧记，父母只会爱孩子，决不会害孩子：理解、孝敬、
尊重父母。



九、布置作业

1、做一个表格，列举父母工作之余为家庭做了什么事，花多
少时间?

2、给父母送一张卡片，表达你对他们的爱：

3、平常多为父母倒杯水或分担一些家务。


